



聯大通過決議 確認巴勒斯坦會員國申請資格

【大公報訊】據路透社報導：當地時間10日上午，應多國要求，聯合國大會第十屆緊急特別會議恢復舉行。會議審議了接納巴勒斯坦為聯合國新會員國的議題，並通過了授予巴勒斯坦更多權利的決議，建議安理會以此重新審議巴勒斯坦遞交的「入聯」申請。也就是說，巴勒斯坦「入聯」問題被「打回」安理會重審。

值得注意的是，有關決議通過並不等於巴勒斯坦獲聯合國正式成員國身份。根據聯合國憲章規定，接納新會員必須得到安理會和聯大同時批准，而美國作為安理會5個常任理事國之一，擁有一票否決權。聯合國大會決議對會員國沒有約束力，而是國際意願的表達。

在10日的表決中，193個會員國以143票贊成、9票反對、25票棄權的絕對多數通過了該決議，美國、以色列等國投票反對。

該決議除了重申巴以問題「兩國方案」等內容外，還決定授予巴勒斯坦更多聯合國權利，包括按照字母順序就座於會員國中，有權提案並介紹提案，參與聯合國大會及其委員會主席團席位等。但決議明確表示，巴勒斯坦沒有投票權，也不能成為聯合國機構席位候選國。

巴勒斯坦總統阿巴斯當天表示，聯合國大會支持巴勒斯坦成為正式會員國的申請，巴勒斯坦將繼續努力，爭取成為聯合國正式會員國。

美國4月18日在聯合國安理會否決了一項關於巴勒斯坦申請成為聯合國正式會員國的決議草案。中國常駐聯合國代表傅聰當天表示，獨立建國是巴勒斯坦人民幾代人的夙願，正式加入聯合國則是這一歷史進程關鍵一步。由於美國的否決，巴勒斯坦人民幾十年的夢想被無情擊碎。中方對美國的決定感到十分失望。

巴勒斯坦2011年9月向時任聯合國秘書長潘基

文遞交成為聯合國會員國的正式申請，但未獲安理會通過。2012年11月29日，聯合國大會通過決議，給予巴勒斯坦聯合國觀察員國地位。

根據《聯合國憲章》，聯合國接納新會員國需經安理會推薦，由聯合國大會作出決定。由於接納新會員國為實質性議題，安理會的決定需要至少9個安理會成員同意且未遭常任理事國否決。聯大表決則需要會員國三分之二多數同意。

而身為安理會常任理事國的美國一直認為，聯合國並非討論巴勒斯坦建國的地方，強調應該先由以色列和巴勒斯坦達成協議。

文遞交成為聯合國會員國的正式申請，但未獲安理會通過。2012年11月29日，聯合國大會通過決議，給予巴勒斯坦聯合國觀察員國地位。

根據《聯合國憲章》，聯合國接納新會員國需經安理會推薦，由聯合國大會作出決定。由於接納新會員國為實質性議題，安理會的決定需要至少9個安理會成員同意且未遭常任理事國否決。聯大表決則需要會員國三分之二多數同意。

而身為安理會常任理事國的美國一直認為，聯合國並非討論巴勒斯坦建國的地方，強調應該先由以色列和巴勒斯坦達成協議。

反戰示威蔓延 歐洲歌唱大賽陷風波

逾萬民眾示威 抗議以色列歌手參賽

歐洲歌唱大賽近年深陷「政治化」漩渦，爭議不斷。今年的比賽本周在瑞典南部城市馬爾默舉行。逾萬名反戰示威者9日走上馬爾默街頭，抗議以色列選手戈蘭參賽。警方向示威人群噴灑胡椒噴霧進行驅散，戈蘭則在當天的半決賽中順利晉級。外界預計支持巴勒斯坦的示威者將在11日決賽當天發起更大規模的示威活動，當地警方和主辦單位正嚴陣以待。



▲民眾9日舉着支持巴勒斯坦的標語在馬爾默街頭示威。美聯社



▲以色列選手戈蘭9日參賽。美聯社



◀瑞典歌手薩德手腕上繫着象徵巴勒斯坦的阿拉伯頭巾。法新社



▲瑞典警方使用胡椒噴霧驅散挺巴反戰示威者。美聯社

歐洲歌唱大賽爭議不斷

- 雖然遭到多方抵制，主辦方以比賽屬非政治性質為由，拒絕將以色列除名。以色列代表戈蘭的參賽歌曲《十月之雨》被認為會令人聯想到去年10月7日巴以衝突爆發，以方隨後將歌名改為《颶風》參賽。
- 瑞典歌手薩德在5月7日的比賽中，手腕上繫着象徵巴勒斯坦的阿拉伯頭巾上台。主辦單位對此舉做出譴責。

- 克羅地亞選手在歌曲中將俄羅斯總統普京稱為「鱈魚精神病人」，捷克樂隊Vesna用烏克蘭語演唱了「我們的心和你在一起」。



- 俄烏衝突開始後第二天，歐洲歌唱大賽就宣布禁止俄羅斯選手參賽。贏得烏克蘭國內選拔賽的歌手帕什則被指曾「非法前往克里米亞」，被迫退賽，由卡路什樂團遞補參賽。該樂團最終奪冠，並在台上用英文高呼「請求幫助烏克蘭、馬里烏波爾以及亞速鋼鐵廠」的政治口號。

- 流行天后Madonna應邀擔任大賽表演嘉賓，但她的舞者們在表演中將以色列及巴勒斯坦旗幟同時披在身上，引爆種族爭議。
- 本次大賽在以色列特拉維夫舉行，引發巴勒斯坦民眾抗議。

大公報整理

加沙孩童慘死 以歌手進決賽

30歲的示威者希爾達稱自己是歐洲歌唱大賽的粉絲。「以色列選手參加了比賽，而（加沙）那些孩子卻在死去。這讓我心碎，我要抵制比賽。」另一名示威者布魯戴爾也表示，自己兩個只有6歲和9歲的孩子現在完全抵制本次歌唱大賽。抗議者奧爾迪強調，歐洲歌唱大賽是關於歌曲的，而歌曲是關於講述愛的，「所以以色列選手不應該出現在這裏」。

約50名示威者出現在馬爾默體育場前門，但隨後遭大批警察驅散。有抗議者進入了「歐洲歌唱大賽村」，觀眾可以在那裏通過大屏幕觀看比賽直播。在另一個街區，約100名以色列的支持者在警察的保護下集會。

戈蘭當天在馬爾默體育場9000名觀眾前演唱她的歌曲《颶風》，台下歡呼聲和噓聲交織。在電視觀眾投票後，戈蘭成功晉級11日的決賽。她表示：「能夠站在舞台上，自豪地代表以色列，真的是一種榮譽。」

以色列總理內塔尼亞胡在當天比賽前通過預錄視頻祝戈蘭好運，稱她「已經贏了比賽」，因為她經受住了「可怕的反猶太主義浪潮」，並代表以色列贏得了巨大的榮譽。

據悉，戈蘭的參賽歌曲原名《十月之雨》，歌名和部分歌詞被認為是在影射去年10月7日巴以衝突爆發。大賽主辦方歐洲廣播聯盟（EBU）要求以方對歌曲進行修改，以色列公共廣播公司起初拒絕，但在以總統赫爾佐格介入後，將歌名改為《颶風》，並更改了部分歌詞後參賽。

主辦方雙重標準捱轟

事實上，早在今年1月，超過1400名職業音樂人簽署了一份請願書，稱以色列軍隊在加沙犯下嚴重的戰爭罪，要求EBU將以色列從本次大賽除名。EBU總幹事柯蘭2月表示，歐洲歌唱大賽是一項非政治性音樂活動，是EBU成員，即各國公共服務廣播公司之間的競爭，而不是政府之間的競爭，因此以色列將繼續參賽。

EBU宣布這一決定後，立刻有人質疑主辦方對待不同國家採取雙重標準。2022年2月24日，俄烏衝突爆發，歐洲歌唱大賽主辦方於翌日就宣布禁止俄羅斯選手參賽。隨後贏得烏克蘭國內選拔賽資格的歌手帕什又被指曾「非法前往克里米亞」，被迫退賽，由卡路什樂團遞補參賽。該樂團最終奪冠，並在台上用英文高呼「請求幫助烏克蘭、馬里烏波爾以及亞速鋼鐵廠」的政治口號，與EBU口口聲聲宣稱的「非政治性」嚴重不符。

主辦方的雙標在本次比賽中同樣暴露得淋漓盡致。瑞典歌手薩德在5月7日的比賽中擔任開唱表演嘉賓。他在演出前曾放話，希望對以色列選手獲准參賽一事做出某種形式的抗議。父親為巴勒斯坦裔的薩德上台時，手腕上繫着象徵巴勒斯坦的阿拉伯頭巾。瑞典電視台（SVT）和EBU隨後譴責了薩德的這一舉動。有網友稱，如果一塊頭巾都要被譴責，那在加沙導致逾3萬人死亡這筆債要如何計算呢？



▲美國康奈爾大學校長波拉克。網絡圖片



康奈爾大學校長下月離職

【大公報訊】據《華爾街日報》報導：擔任美國康奈爾大學校長7年的波拉克(Martha Pollack)9日宣佈將於6月30日卸任。她是自去年12月以來第三位離職的女性常春藤名校校長。

波拉克表示，她去年12月就已決定辭職，但由於校園內動盪太多，因此一直未公開宣布。去年10月新一輪巴以衝突以來，美國

多所大學爆發反戰示威，上月中開始愈演愈烈，迄今已有超過2600名示威者被捕。

在給康奈爾大學社區的一封信中，波拉克寫道：「這是我一個人的決定。在擔任康奈爾校長7年和50年研究學術生涯後，我準備迎接人生的新篇章。」

在此之前，賓夕法尼亞州校長瑪吉爾和哈佛大學校長蓋伊分別於

去年12月和今年1月辭職，兩人在去年12月的國會聽證會上被議員質疑對「校內反猶太主義活動」的處理方式，之後迫於壓力辭職。

康奈爾大學董事會主席凱瑟爾在一份聲明中表示，教務長科特利科夫將擔任臨時校長，任期兩年。董事會將在科特利科夫任期結束前6到9個月開始尋找正式繼任者。

【大公報訊】綜合半島電視台、路透社報導：美國總統拜登8日表示，以色列軍隊若入侵加沙南部城市拉法，將停止提供武器。以色列總理內塔尼亞胡9日回應稱，如果有必要，「不惜用指甲作戰」。外媒稱，內塔尼亞胡「似乎對拜登的公開警告不屑一顧」。

內塔尼亞胡稱，即使美國暫停軍援，以色列仍有足夠的力量獨自作戰。「假如以色列必須孤軍奮戰，那就單幹。我們將用指甲戰鬥，但我們擁有的遠不止指甲。我們最終將取得勝利。」

紐約《雅各賓》雜誌稱，美國暫緩向以供武，「相當於每天給某人數百美元，然後假裝扣留5美分」。

一名以色列官員9日透露，在埃及開羅舉行的加沙停火談判破裂，以軍將繼續在拉法發動進攻。該官員沒有透露以軍是否會將攻勢擴大到拉法更多地區。

埃及總統塞西和聯合國秘書長古特雷斯當天通電話，再次警告以色列在拉法的軍事行動將造成災難性影響。據聯合國統計，目前有約140萬人在拉法避難。難民巴魯爾在拉法一條荒涼的街道上說：「戰鬥機在空襲，每分鐘都能聽到火箭彈的聲音，而且你不知道它會掉在哪裏。」



◀以色列坦克8日向加沙發射炮彈。法新社